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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w październiku 2013 
 

Tegoroczny październik pod względem termicznym był na przeważającym obszarze 

kraju bardzo ciepły i anomalnie ciepły, a w rejonie Wrocławia, Bielska-Białej i Rzeszowa był 

ekstremalnie ciepły, tylko w rejonie Ustki, Łeby, Elbląga i Kozienic był ciepły. Pod względem 

opadów październik był zróżnicowany i w rejonie: Kołobrzegu był bardzo wilgotny, 

w Szczecinie wilgotny, w rejonie Elbląga, Helu, Łeby, Świnoujścia i Słubic był w normie, 

w rejonie Warszawy i Piły został sklasyfikowany jako suchy, a na pozostałym obszarze kraju 

jako bardzo suchy i skrajnie suchy.  

W październiku na rzekach obserwowano na ogół stabilizację stanu wody, 

z niedużymi wahaniami i lekką tendencją spadkową. W ostatnim dniu października 

notowano przeważnie stan wody na pograniczu wody średniej i niskiej – w dorzeczu Wisły 

z przewagą stanu wody w strefie wody niskiej, a w dorzeczu Odry z przewagą notowań 

w strefie wody średniej. 

Odpływ rzeczny w październiku przeważnie był zbliżony do normy (SSQ) – w dorzeczu 

Wisły na ogół kształtował się lekko poniżej wartości normalnych, a w dorzeczu Odry powyżej. 

Odpływ Wisły do morza wyniósł w październiku 10,0 mm, tj. 94,1% normy. Odrą odpłynęło 

10,5 mm, tj. 111% normy. 

Poziom zwierciadła wód podziemnych przez cały październik przeważnie opadał, 

jednak liczba studni ze spadkami stopniowo się zmniejszała od 94% na początku do 69% 

stacji w końcu miesiąca.  

W październiku sumaryczne napełnienie badanych zbiorników retencyjnych  

zmniejszyło się o 135,2 mln m3, tj. o 7,6% – w dorzeczu Wisły zmniejszyło się o 39,2 mln m3, 

tj. 3,8% pojemności użytkowej zbiorników, a w dorzeczu Odry o 96,0 mln m3, tj. o 13,0% 

pojemności użytkowej zbiorników.  

Średni stan wody jezior układał się przeważnie w strefie wody średniej (9 akwenów), 

a także wysokiej (3 zbiorniki) oraz niskiej (2 zbiorniki). Średnia temperatura wody w stosunku 

do wartości z września spadła i mierzona przy brzegu wyniosła 11,6°C. Średnia 

przezroczystość wody jezior mierzona widzialnością krążka Secchiego wyniosła 2,9 m i była 

wyższa o 0,2 m od wartości z września. Parowanie z powierzchni jezior średnio dla trzech 

tratw pomiarowych było bardzo niskie i wyniosło 26 mm. Rozkład temperatury wody 

w kontrolowanych akwenach zbliżał się do układu charakterystycznego dla homotermii 

jesiennej. Wraz z ochłodzeniem wody jezior, jej natlenienie w całym pionie pomiarowym 

wzrosło (średnio do 3,7 mgO2/dm3 ).  

W październiku sumy miesięczne parowania na ogół były niższe od średniej 

z wielolecia. Najwyższe wartości parowania zanotowano w I dekadzie miesiąca. 

Występująca, w większości dni października pogoda - ciepła, słoneczna i bez opadów 

stwarzała korzystne warunki dla wykonywania prac polowych, miała natomiast niekorzystny 

wpływ na stan uwilgotnienia gleby. Podobnie jak we wrześniu 7 z 40 obserwatorów 

rolniczych informowało o niedoborach wodnych w studniach gospodarskich. 
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2. Warunki meteorologiczne  

 

W dniach od 1 do 8 października Polska była pod wpływem wyżu, którego centrum 

przemieszczało się znad Skandynawii przez Polskę nad Ukrainę. Przejściowo 6 października 

na północy kraju zaznaczyła się zatoka niżowa, z przemieszczającymi się przez Polskę 

frontami (rys. 2.1).  Początkowo  z  północy napływała chłodna masa powietrza  pochodzenia 
 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (6 X 2013, godz. 00 UTC) 
 

arktycznego, później napłynęła polarno-morska masa powietrza, która pod koniec okresu 
była ciepła. Zachmurzenie było duże z większymi przejaśnieniami i okresowymi 
rozpogodzeniami. Miejscami występowały przelotne opady deszczu. W nocy i nad ranem 
w całym kraju tworzyły się gęste mgły. Opadów powyżej 20 mm w tym okresie nie 
odnotowano. Najniższa temperatura minimalna -4,9°C, zanotowana została w Ostrołęce, 
Kozienicach, Rzeszowie i Lesku (4 X), najwyższa 11,7°C i 11,8°C w Słubicach (7 i 8 X). Najniższa 
temperatura maksymalna wyniosła 4,8°C w Przemyślu (2 X), a najwyższa 18,8°C w Legnicy 
(8 X). Miejscami notowano przygruntowe przymrozki do -6°C w Siedlcach i Kozienicach (5 X). 
Wiatr był słaby i umiarkowany, w górach i na wybrzeżu okresami dość silny i porywisty, 
w porywach do 18 m/s w Kłodzku (5 X) i na Kasprowym Wierchu (2 X), początkowo 
z kierunków północnych, później z kierunków południowych. 

W dniach od 9 do 18 października Polska była pod wpływem układów niskiego 
ciśnienia znad Europy Zachodniej, środkowej i południowej Skandynawii w strefie licznych 
frontów atmosferycznych. Przejściowo w dniach 11 i 12 października północ i wschód kraju 
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były pod wpływem klina wyżowego (rys. 2.2). W pierwszej połowie okresu z południa 
napływała ciepła polarno-morska masa powietrza, a następnie stopniowo zaczęło napływać 
chłodniejsze   powietrze  z   północnego   zachodu.  Zachmurzenie   było   duże   z  większymi  
 

 
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (12 X 2013, godz. 00 UTC) 
 

przejaśnieniami i lokalnymi rozpogodzeniami. Miejscami w całym kraju występowały opady 

deszczu, okresami o natężeniu umiarkowanym i silnym. W centrum i na wybrzeżu 

odnotowano burze. W szczytowych partiach Tatr 16 października wystąpiły opady śniegu 

i marznący deszcz. Lokalnie w nocy i nad ranem tworzyły się gęste mgły. Najwyższe dobowe 

sumy opadów zanotowano 16 X na Polanie Chochołowskiej 55 mm (małopolskie), 50 mm na 

Gubałówce i w Nowym Bystrym  (małopolskie).  Najniższa  temperatura  minimalna  wyniosła  

-1,2°C w Białymstoku (17 X), najwyższa 11,9°C w Ustce (12 X). Najniższa temperatura 

maksymalna wyniosła 8,4°C w Mławie (17 X), najwyższa 24,4°C w Nowym Sączu (13 X). 

Wystąpiły również przygruntowe przymrozki do -3°C w Toruniu (15 X) i w Terespolu (17 X). 

Wiatr był słaby i umiarkowany, w górach i nad morzem okresami dość silny i silny oraz 

porywisty, w porywach do 18 m/s w Ustce (18 X) i 22 m/s na Kasprowym Wierchu (18 X). 

W dniach 17 i 18 października na Śnieżce wiatr wiał o sile huraganu, średnia prędkość 

dochodziła do 31 m/s. Na początku okresu obserwowano wiatr południowy i południowo-

wschodni, pod koniec okresu z kierunków zachodnich.  

W dniu 19 października nad Polską rozbudował się wyż, którego centrum znad Polski 

przemieściło się nad Ukrainę. Nad obszarem kraju zalegała polarno-morska masa powietrza. 

Przeważało zachmurzenie małe i umiarkowane, tylko miejscami na północnym zachodzie 
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kraju wzrastało do dużego i tu gdzieniegdzie występowały opady deszczu. Opadów deszczu 

powyżej 20 mm nie zanotowano. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -3,6°C 

w Ostrołęce, najwyższa 4,9°C w Przemyślu. Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 

6,8°C w Szczecinku, najwyższa 14,7°C w Jeleniej Górze. Zanotowano przygruntowe 

przymrozki do -7°C w Siedlcach i do -6°C w Terespolu, Lesznie i Kozienicach. Wiatr był słaby 

i umiarkowany, okresami na południu kraju i wysoko w górach porywisty, w porywach do 

16 m/s w Bielsku-Białej i 15 m/s w Krośnie oraz 19 m/s na Kasprowym Wierchu. Wiatr wiał 

z kierunków południowych i wschodnich.  

W okresie od 20 do 29 października Polska znajdowała się na skraju niżów, które znad 

Europy  zachodniej  i  północno-zachodniej  przemieszczały  się  nad  Morze  Białe  (rys. 2.3). 
 

 
Rys. 2.3. Mapa synoptyczna (28 X 2013, godz. 00 UTC) 

 

Jedynie 25 października Polska była na skraju wyżu znad Ukrainy. W tym okresie 

z południowego zachodu napływała polarno-morska masa powietrza na przemian ciepła 

i chłodna. Zachmurzenie było duże z większymi przejaśnieniami i rozpogodzeniami. 

Miejscami występowały opady deszczu, lokalnie o natężeniu umiarkowanym. 

W Wielkopolsce, na Pomorzu i Kujawach wystąpiły burze. Miejscami w nocy i nad ranem 

występowała gęsta mgła. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 21 X w Żabinie 

42 mm (zachodnio-pomorskie). Najniższa temperatura minimalna wyniosła 0,0°C 

w Białymstoku (20 X), najwyższa 16,9°C w Przemyślu (29 X). Najniższa temperatura 

maksymalna wyniosła 5,7°C w Suwałkach (22 X), najwyższa 24,3°C w Tarnowie (23 X). 
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Wystąpiły również przygruntowe przymrozki do -3°C w Terespolu (20 X) i w Toruniu (25 X). 

Wiatr był słaby i umiarkowany, na południu i zachodzie kraju, na wybrzeżu, wysoko w górach 

oraz podczas przechodzenia frontów okresami dość silny i porywisty, w porywach do 26 m/s 

w Łebie (28 i 29 X)  i 25 m/s w Słubicach (28 X) oraz 33 m/s na Kasprowym Wierchu (28 X). 

Wiatr wiał z kierunków południowych i zachodnich. 

W dniach od 30 do 31 października Polska była w zasięgu wyżu, którego centrum 

przemieszczało się znad Hiszpanii, przez Francję, południową Polskę nad Ukrainę. Z zachodu 

nad obszar kraju napływała chłodna polarno-morska masa powietrza. Zachmurzenie było 

małe i umiarkowane, tylko początkowo na południowym wschodzie i na krańcach 

północnych kraju duże i tam padał deszcz. W nocy i nad ranem na południu kraju i Pomorzu 

utworzyły się gęste mgły. Opadów powyżej 20 mm w tym okresie nie odnotowano. Najniższa 

temperatura minimalna wyniosła -4,5°C w Jeleniej Górze (31 X), najwyższa 10,3°C 

w Rzeszowie (30 X). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 9,8°C w Lesku (30 X), 

najwyższa 14,1°C w Kozienicach (30 X). 31 października zanotowano przygruntowe 

przymrozki do -6°C w Jeleniej Górze i Kłodzku oraz do -5°C w Łodzi. Wiatr był słaby 

i umiarkowany, okresami na wybrzeżu oraz w górach dość silny i silny, porywisty, 

w porywach do 15 m/s w Ustce (30 i 31 X), Łebie (30 X) i Elblągu (30 X) oraz 16 m/s na 

Kasprowym Wierchu (31 X), z kierunków południowych i zachodnich. 
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